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Rezumat
 Studiul realizat de noi prevede analiza literaturii de specialitate și realizarea 
unei metaanalize privind definirea supervizării, decelarea modelelor de abordare a su-
pervizării ce contribuie la identificarea modalităților în care psihodrama este adecvată 
utilizării în supervizarea psihoterapeuților. Studiu de caz din lucrare reflectă derularea 
tehnicii psihodramatice ”Atomul cultural” este realizat cu cursanții în grup la psiho-
dramă. Grupul de psihodramă este alcătuit din 9 cursanți cu vârsta medie de 40,6 ani 
și o experiență de muncă în funcție de psiholog clinician și psiholog de m=19 ani.
Concluziile articolului subliniază contribuția tehnicilor de psihodramă la cunoștințele 
și valorile care formează o competență profesională și dezvoltă strategii de învățare și 
proceduri de evaluare pentru a îndeplini standardele de competență bazate pe criterii 
necesare supervizării. 

 Cuvinte-cheie: psihodrama, supervizare, modele teoretice de supervizare. 

Abstract
 The study carried out by us foresees the analysis of specialized literature and 
the realization of a meta-analysis regarding the definition of supervision, the detection 
of the models of approach to supervision that contribute to the identification of how 
psychodrama is suitable for use in the supervision of psychotherapists. The case study 
in the paper reflects the unfolding of the psychodramatic technique „The cultural atom” 
which is carried out with the students in a psychodrama group. The psychodrama group 
is made up of 9 learners with an average age of 40.6 years and work experience as a 
clinical psychologist and psychologist of m=19 years.
The article’s conclusions emphasize the contribution of psychodrama techniques to the 
knowledge and values that form professional competence and develop learning strate-
gies and assessment procedures to meet the criteria-based competence standards requ-
ired for supervision.

 Keywords: psychodrama, supervision, theoretical models of supervision. 
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Introducere. Termenul „psihodra-
mă” este folosit atunci când în literatura 
de specialitate se face referire la întregul 
sistem triadic ce se compune din: soci-
ometrie, psihodramă și psihoterapie de 
grup. Perspectiva lui Jacob Levi Moreno 
constată în esență în faptul că fiecare ele-
ment al sistemului triadic este în strânsă 
legătură și a apărut din filozofia sa exis-
tențială (Moreno, 2019) [13]. Deși  autorul 
este adesea neglijat în literatura terapiei de 
grup, el a inventat prin sistemul triadic ter-
menii „terapie de grup” și „psihoterapie 
de grup” [12]. Abordarea faţă de terapia 
de grup Giacomucci, S. pune accentul pe 
acțiune în detrimentul analizei și s-a bazat 
pe dezvoltarea „Teatrului spontaneității” 
și ideilor legate de dezvoltarea sistemului 
sociometric— toate acestea au apărut la 
începutul anilor [5]. 

În România, țara de origine a creato-
rului psihodramei, Jacob Levi Moreno, 
există două institute de psihodramă, care 
în ultimii 25 de ani au format mii de psi-
hodramaticieni, dintre care peste 300 sunt 
acreditați de Colegiul Psihologilor din Ro-
mânia ca psihoterapeuți de psihodramă, 
după datele oferite de Societatea Roamână 
de Psihodramă J.L.Moreno [12].

Particularizând pentru practica psiho-
terapiei în psihodramă ce include și super-
vizarea, aceasta respectă normele stabilite 
de Colegiul Psihologilor din România, 
iar normele sunt aplicate prin intermediul 
școlilor de formare respectiv al Societății 
de Psihodramă J.L. Moreno și al Asociați-
ei Române de Psihodramă Clasică.

Lucrarea deschide domeniul teoriei 
și practicii supervizării în psihoterapie 
valorificând elemente care să introducă 
contribuția psihodramei în practica su-
pervizării în psihoterapie. În lucrare 
prezentăm studiul de caz care cuprinde 

exemplificarea utilizării tehnicii de psiho-
dramă ”Atomul social” în  cadrul oferit de 
grup cu participanți care sunt în formare 
sau formați ca psihoterapeuți în diferite 
metode de psihoterapie.

Scopul cercetării prevede analiza li-
teraturii de specialitate și realizarea unei 
metaanalize privind definirea supervizării, 
decelarea modelelor de abordare a super-
vizării ce contribuie la identificarea moda-
lităților în care psihodrama este adecvată 
utilizării în supervizarea psihoterapeuților.

Psihodrama în practica de supervizare 
este în acord cu modelele de supervizare 
sintetizate din literatura de specialitate 
care contribuie la practica supervizării în 
psihoterapie. 

Grant et al (2012) consideră că: „su-
pervizarea este o metodă majoră de îm-
bunătățire a competenței profesionale, de 
sprijinire a dezvoltării profesionale și de 
asigurare a răspunderii publicului. Este o 
cerință oficială a tuturor programelor de 
formare acreditate și utilizată de o mare 
parte a psihoterapeuților mult timp după 
ce cerințele profesionale sunt îndeplinite” 
în plus, organismele profesionale impun 
din ce în ce mai mult supervizarea regulată 
ca o cerință de dezvoltare pe tot parcursul 
vieții profesionale [7] (de exemplu, Consi-
liul de Psihologie din Australia)”. 

Inskipp, F. &Proctor, B. (1993), Proc-
tor, B. (2010) vede supervizarea ca alianță 
de lucru între profesioniști în care cei super-
vizați oferă o relatare a muncii lor, reflectă 
asupra ei, primesc feedback și îndrumare, 
dacă este cazul. Obiectivul acestei alianțe 
este de a permite practicianului să câștige 
competențe etice, încredere și creativitate 
pentru a oferi clienților cel mai bun serviciu 
posibil ” [9, 10].

Falender și Shafranske (2017) văd în 
supervizare „o practică profesională dis-
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tinctă care necesită echilibrarea diferențelor 
de putere inerente într-o relație de colabo-
rare, utilizând în același timp atât compo-
nentele de facilitare, cât și cele evaluative. 
Are multiple obiective: de a monitoriza 
calitatea serviciilor oferite clienților; pro-
tejarea publicului și paza pentru profesie; 
creșterea competenței profesionale și a 
profesionalismului supervizatului”. Consi-
derăm împreună cu Falender și Shafranske 
că „definiția supervizării profesionale este 
determinată de scopul pe care îl servește, 
de participanții implicați și de contextul sau 
locul în care se desfășoară. Adesea, super-
vizarea este considerată o intervenție oferi-
tă de un membru mai experimentat al unei 
profesii unui membru junior sau membrilor 
aceleiași profesii, care este evaluativă și 
ierarhică, se extinde în timp și are scopul 
simultan de a îmbunătăți funcționarea pro-
fesională a specializării” [2]. 

Intervizarea este și ea importantă și ne-
cesar a fi amintită: descrie activitatea de su-
pervizare realizată de mai mulți membri ju-
niori, care monitorizează calitatea servicii-
lor profesionale oferite clienților pe care îi 
văd și servesc ca un gardian pentru cei care 
urmează să intre într-o anumită profesie” 
[3, p. 5] De asemenea o bună relație este 
cel mai bun mod pe care îl cunoaștem pen-
tru a ne asigura că rămânem deschiși față 
de noi înșine și clienții noștri și relația de 
supervizare este importantă din acest punct 
de vedere, totuși funcția supervizării este de 
a facilita îmbunătățirea cunoștințelor teore-
tice, a abilităților și a dezvoltării personale 
ale psihoterapeutului ca practician – nu are 
ca scop furnizarea de terapii personale.

Modele de supervizare au fost for-
mulate în implicații practice derivate ini-
țial din psihoterapii și extinse ulterior la 
contextul de supervizare. 

Primul grup de modele includ super-

vizarea terapiei cognitiv-comportamentale 
(Liese & Beck, 1997;), supervizarea psi-
hodinamică ( Watkins, 2011), superviza-
rea narativă (Crocket, 2002) și modelele 
de supervizare în psihoterapia familială 
sistemică  (Olsen & Stern, 1990). [11, 14, 
16] Primul model derivat inițial din psiho-
terapii verifică faptul că supervizarea de 
psihodramă se realizează practic cu metode 
active și participative, metode experiențiale 
specifice psihodramei. Supervizarea devine 
în primul rând experiențială mai degrabă 
decât didactică, proces în care rezistențele, 
anxietățile și problemele de învățare ale ce-
lor supervizați sunt aduse în prim plan. În 
aceste prime etape al practicii de supervi-
zare, experiența personală a modalității în 
care supervizorul a experimentat supervi-
zarea a rămas ca o resursă în baza căreia 
supervizorii novici au învățat și au condus 
supervizia la rândul lor (Falender, C. A., & 
Shafranske, E. P., 2017) [3] .

Deși o astfel de abordare a răspuns 
nevoii principale de a transfera practica 
profesională de la o generație la alta de cli-
nicieni, totuși natura distinctă și specifică 
a procesului a fost eludată și ca o conse-
cință, necesitatea unui stagiu specializat în 
supervizare a rămas lipsit de recunoaștere.

Al doilea grup de modele, cel bazat 
pe modelele sociale, a delimitat diferite-
le roluri pe care supervizorul trebuia să le 
joace în cadrul supervizării: de exemplu 
rolul de formator, trainer și consultant. 
În cadrul acestui model supervizorii au 
folosit aceste roluri ca un cadru pentru a 
informa privitor la conținutul, metoda, 
tehnicile și evaluarea supervizării. Mode-
lul de discriminare (Bernard & Goodyear, 
2017) [1] este cel mai bun exemplu al unei 
astfel de abordări. In lucrare am aratat ca 
psihodrama prin Teoria rolurilor descrisă 
de J.L.Moreno și prin tenici precum cel 
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utilizat de noi în prezentarea de caz, uti-
lizează training-ul și dinamica rolurilor în 
supervizare. Moreno J.L. în scrierile sale a 
arătat că psihodramaticianul are mai mul-
te roluri care se pot suprapune uneori și 
a descris aceste roluri ca producător, tera-
peut/consilier [12, 13] .

Au fost identificate o serie de roluri 
de supervizare: predare, modelare, pro-
vocare, consultanță, evaluare și mentorat. 
Pentru a fi eficient, supervizorul trebuie să 
decidă ce rol să-și asume în timpul sesiunii 
de supervizare. Flexibilitatea rolurilor este 
esențială pentru o supervizare eficientă.

Cel de-al treilea grup de modele, su-
pervizare bazată pe modelele de dezvol-
tare, subliniază faptul că atât terapeuții 
începători, cât și supervizorii trec prin 
mai multe etape intermediare înainte de a 
progresa pentru a deveni practicieni, spe-
cialiști sau supervizori (Watkins, 1995). 
De asemenea am aratat ca supervizarea 
în psihodramă este concepută să respecte 
nivelul de dezvoltare profesională a super-
vizatului și tehnica este adecvată atât de-
butanților în profesie cât și practicanților. 
Modelele de dezvoltare au dominat teoria, 
formarea și practica de supervizare timp 
de mai multe decenii și au oferit o descri-
ere bogată a nevoilor în schimbare ale be-
neficiarilor de supervizare pe măsură ce își 
dezvoltă competența și încrederea. Aceste 
modele au contribuit subliniind importan-
ța adaptării procesului, strategiei și tehni-
cii de supervizare pentru a se potrivi cu 
aceste nevoi dependente de stadiul fiecă-
rui beneficiar (Bernard & Goodyear, 2009; 
Watkins, 1995). Aici stadiul de dezvoltare 
ca practician (de la novice la expert) for-
mează punctul central al supervizării [1, 
16, pp. 114-133, 17]. 

Al patra grup de modele de superviza-
re bazate pe competențe se concentrează 

pe formularea sistematică a competențe-
lor pentru situații specific sau contexte de 
supervizare. Această categorie de modele 
de supervizare bazate pe competențe este 
o nouă categorie, care își datorează debu-
tul progreselor pedagogice în educație și 
formare. Modelele de supervizare bazate 
pe competențe se concentrează pe formu-
larea atentă și sistematică a competențelor 
(sau a rezultatelor învățării) pentru situații 
specifice, contexte de supervizare și la o 
scară mai largă, pentru domeniul de apli-
care și disciplina de studiu. Aplicată la su-
pervizare, abordarea bazată pe competențe 
„identifică în mod explicit abilitățile, cu-
noștințele și valorile care formează o com-
petență profesională și dezvoltă strategii 
de învățare și proceduri de evaluare pentru 
a îndeplini standardele de competență ba-
zate pe criterii, în conformitate cu practi-
ca bazată pe dovezi”. Exemple de modele 
bazate pe competențe sunt descrise în li-
teratură de Falender și Shafranske, 2004; 
Gonsalves, 2014). În moduri critice, mo-
delele de competențe sunt trans teoretice 
și pot fi integrate cu alte abordări, inclusiv 
modele de supervizare bazate pe dezvolta-
re și psihoterapie. Ca inițiativă pedagogi-
că, paradigma competențelor a fost moto-
rul unui șir de schimbări de-a lungul mai 
multor niveluri de pregătire profesională 
în psihologie [3, pp. 3–16].

Astfel, competența practicianului poa-
te fi conceptualizată ca fiind constituită 
dintr-o matrice de dimensiuni sau dome-
nii de competență care pot fi ele însele 
împărțite util într-o serie de competențe 
mai discrete. Modelele recunosc faptul 
că mai multe competențe se pot manifes-
ta la diferite niveluri și implică gândire 
complexă, de ordin superior, raționament, 
judecată, abilități și comportamente, dar 
presupun și că discriminările între tipuri-
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le de domenii (de exemplu, domenii fun-
damentale vs domenii funcționale; Fouad 
și colab.,2009) [4]., tipuri de competențe 
(de exemplu, cunoștințe, cunoștințe-apli-
care, abilități, relație, atitudine-valoare; 
(Gonsalvez și colab., 2014;) [6] și structu-
ra ierarhică a competențelor (de exemplu, 
competențe și metacompetențe; vor ajuta 
la informarea teoriei supervizării și vor 
contribui la practica eficientă a acesteia. 
Abordarea conceptualizării competențe-
lor a dus la multe încercări de a defini și 
descrie cadre cuprinzătoare de competențe 
la diferite niveluri: pentru formarea profe-
sională, pentru specializări în cadrul unei 
discipline și pentru a servi obiective de 
formare mai specifice, cum ar fi compe-
tența într-o abordare terapeutică specifică 
(Roth & Pilling, 2008) [15].  

Atomul cultural - ”tabla de șah” - 
utilizarea în activitatea de supervizare

Primul pas pentru un psihoterapeut 
este să devină conștient de rolurile pe care 
le-a dezvoltat în viața personală și profe-
sională, care au influență asupra procesului 
său și asupra activității sale cu clienții. 

Metoda Atomului cultural este potrivi-
tă pentru a obține o imagine clară a vieții 
unui profesionist aflat în supervizare, pen-
tru a cartografia situația actuală de viață, 
pentru a arunca o privire asupra rolurilor 
personale și profesionale. Supervizorul îl 
poate folosi în timp ce lucrează cu conflic-
te de rol, confuzie de rol, resurse și schim-
bări. De asemenea împărtășirea hărții Ato-
mului cultural  într-un grup mic aduce mai 
multă conștientizare în ceea ce privește ro-
lurile de viață ale celui supervizat, propor-
țiile rolurilor din viața sa, rolurile lipsă etc. 

În supervizarea de grup în psihodramă 
munca în colaborare între participanți sau 
membri de grup, învățarea din activitatea 
celuilalt și unul de la altul în rol de profe-

sional este la fel de importantă ca și meto-
dele folosite : jocul pe scenă, feedback de 
rol, reprezentarea scenică, surplus realita-
tea. (Hilde Gott, 2013) [8].

Cadrul: Am ales să descriu mai jos, 
activitatea cu un grup de cursanți specia-
liști în psihologie clinică și psihoterapie în 
cadrul cursului de Introducere în psihodra-
mă. Întâlnirile au loc săptămânal pe par-
cursul unui semestru, totalizând 52 de ore. 
Fiecare întâlnire durează 4 ore.

Studiu de caz  Dimensiunea grupu-
lui a fost de 9 cursanți cu vârsta medie 
de 40,6 ani și o experiență de muncă în 
funcție de psiholog clinician și psiholog de 
m=19 ani. Notă: privind confidențialitatea 
datelor: a fost realizat consimțământul in-
format al protagonistului Context/Teorie. 

Obiectiv: Obținerea conștientizării 
clare a: 
 rolurilor din viața cuiva; 
 așteptările altor persoane pentru fieca-

re rol;
 funcţiile pe care le îndeplineşte în fie-

care rol;
 conflictele de rol ale supervizatului. 

Privind dezvoltarea de competențe 
în interiorul aplicării tehnicii enumerăm: 
conștientizare de sine, gestionarea stresu-
lui personal, reflectarea și autoreflexia.

Materiale necesare pentru lucru sunt: 
Hârtie A3, creioane colorate,

figuri de diferite dimensiuni, păpuși, 
jucării mici, lucruri în camera sau obiec-
tele personale. 

Timpul necesar derulării activității 
se împarte în: Crearea unei hărți de atom 
cultural – 20-30 minute; Timp de discuție 
în grupuri de 3 persoane - 30 de minute. 
Prelucrarea în grupul mare 60 de minute.

Instructajul a cuprins: realizarea prin-
tr-un atom cultural al unei hărți a rolurilor 
importante din viața personală și profesi-
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onală, apoi împărtășirea hărții atomului 
cultural într-un grup de 3 persoane. 

Reflecție în grupul mare a fost condu-
să pe baza întrebărilor:
• Cum vezi rolurile din viața ta în timp 

ce le privești reprezentate pe hartă? 
• Cât timp petreci în diferite roluri? 
• Cât de echilibrate sunt rolurile? 
• Ce ai vrea să schimbi pe hartă?
• Care dintre roluri susțin dezvoltarea?
• Ce roluri pot fi obstacole pentru dvs? 

Prezentarea participanților și descrie-
rea grupului:

Grupul nu este constant, pentru că este 
un curs opțional, nu este înregistrată pre-
zența (in sens punitiv) la cursuri nu parti-
cipă mereu aceeași studenți, se cunosc între 
ei dar la nivel colegial, unii s-au cunoscut 
chiar la această întâlnire. Inițial cursanții au 
cerut să aibă cursuri fizice și oferta noastră 
a fost pentru întâlnirile față în față, dar foar-
te repede si-au schimbat preferința și au ce-
rut să fie online. Am răspuns cerințelor lor, 
având cursuri atât online cât și fizic. Există 
însă un nucleu de 7 - 9 cursanți, care vine 
constant indiferent de format, iar mărimea  
grupurilor variază de la 10 la 20 de persoa-
ne. Lucrează de 1 an împreună și datorită 
pandemiei o mare parte din întâlnirile cur-
surilor lor au avut loc online.

În prima parte eu conduc încălzirea 
pentru atomul cultural prin prezentarea 
succintă a rolurilor fiecărui participant și ei 
exersează schimbul de rol. Aleg perechi și 
se prezintă în pereche apoi prezintă parte-
nerul din schimb de rol. Prelucrez pe scurt 
experiența: Cum a fost schimbul de rol? 
Cum m-am simțit să fiu prezentat/ă. Am 
ceva de corectat? Adăugat? Experiența a 
fost apreciată pozitiv și a dinamizat grupul.

Descrierea grupului in sarcină: gru-
pul lucrează cu plăcere, desenează absor-
biți, nu vorbesc între ei și se canalizează 

pe sarcină. Observațiile sunt importante 
pentru că alte sarcini oferite acestui grup 
nu au beneficiat de aceeași atmosferă. 
Anterior erau gălăgioși, puneau întrebări, 
făceau paranteze largi legate de alte topici. 
Această atmosferă a fost specifică mai ales 
momentelor de început.

Prelucrarea împărtășirii hărții ato-
mului cultural: înainte de a da instructajul 
și pentru a susține activitatea cu încredere, 
le reamintesc principiul confidențialității 
ca pilon de bază în deontologia  profesio-
nală și le cer să pronunțe un DA pentru se-
cretul de grup. Masteranzii sunt împărțiți 
în grupuri de 3 unde primesc instructajul:

1. Formați grupuri de 3 persoane la 
alegere căutând persoane cu care nu ați 
mai lucrat

2. Împărtășește-ți harta rolurilor în 
grupul mic și ascultăi reflecțiile pe care le 
au celelalte 2 persoane.

Grupurile sunt alese și comunicarea este 
vie, niciun participant nu refuză sarcina.

La finalul celor 30 de minute sunt in-
vitați în grupul mare și are loc o prelucrare 
scurtă doar pentru a puncta cum a fost să 
împărtășească în grupul mic. Răspunsurile 
sunt pozitive și autentice, ”a fost impor-
tant să văd că nici ceilalți nu au desenat 
mai frumos”, ” mi-a dat curaj”, ”am rea-
lizat lucruri interesante la care eu singură 
nu m-aș fi gândit”, ”suntem atât de diferiți, 
fiecare e un univers”.

Împărtășirea în grupul mare începe 
imediat, fără ezitări sau momente de aș-
teptare, se înscriu pentru prezentare de 
la început 2 participante. Le las să alea-
gă cine începe. Masteranda numită parti-
cipantă ”P” face parte din grupul nucleu 
care nu a lipsit la niciuna din întâlniri, de-
seori a menționat dificultatea și încărcarea 
din viața ei profesională, dar nu a oferit 
mai multe detalii.
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Arată desenul întregului grup și defi-
nește simbolurile. Simbolurile sunt balo-
nul călător, masa cu trei picioare care este 
viața profesională și rama tabloului care 
”mă definește, mă încadrează”. A venit cu 
entuziasm, a vrut să fie prima, părea că va 
vorbi mai mult si deodată de oprește, se 
schimbă la față, devine visătoare, tristă, 
dezangajata. Eu o invit de câteva ori să 
continue și repetă ce a spus mai devreme.

În rol de profesor reamintesc unele 
reguli, și că se poate opri oricând dacă 
este prea intens, că poate prezenta doar 
sentimente și nu evenimente din viața 
sa, pentru a gestiona conștient nivelul de 
dezvăluire (grupul fiind de colegi, cu scop 
didactic). Fac referire la secretul de grup 
și verific dacă se simte în largul ei să con-
tinue și că în psihodramă sunt elemente de 
atingere și contratransfer din activitatea ei 
de psihooncologie.

Contractul actual în sarcină este legat 
de obținerea conștientizării clare a roluri-
lor: - așteptările altor persoane pentru fie-
care rol; - funcţiile pe care le îndeplineşte 
în fiecare rol; - conflictele de rol ale super-
vizatului. 

Prezentarea atomului cultural - pu-
nerea în șcenă Balonul călător este viața 
personală, spune despre aceasta că ”are un 
drum”, ”după cum bate vântul” balonul se 
află în mișcare, Masa este viața profesio-
nală, are trei picioare, are o bază puterni-
că, iar restul sunt lucrurile care” mă înca-
drează, mă definesc mă fac un tot.” Redam 
mai jos cateva din dialogurile reprezenta-
tive între conducător în rol de supervisor 
și participanta numită ”P”, pentru analiza:

Sv:Văd în desenul tău și vântul…. are 
importanță că ai desenat vântul?

P: M -am gândit inițial după ce am de-
senat că este o derivă, că balonul este în 
derivă (Se întristează, privește în jos, tace 

mult, dezangajare)
Sv: Vrei să lucrăm pe scenă relația 

vântului cu balonul? Să vedem cum este?
Sv: Te rog să facem schimb de rol cu 

Vântul, crezi că ai putea? (are loc schim-
bul de rol)

Sv:Ești Vântul… ești așezat central în 
pagină ești reprezentat la fel de mare sau 
chiar mai mare decât Balonul…Cum stai 
aici? Ce faci aici? Ce culoare ai?

P: (În schimb de rol cu vântul, este 
zglobie, zâmbește) am treabă…Împing…

Sv: încotro? Pe cine împingi ? Fa asta
P: împinge în față)…Tot ce îmi iese în 

cale …Sunt aici spre ajutor, pentru a mer-
ge înainte

Sv: Ce fel de vânt ești?
P: Sunt un vânt de primăvară zglobiu. 
Sv: Pe cine împingi?
P: împing oameni, mirosuri… frunze
Sv: Văd aici că împingi un balon… Îl 

cunoști pe Balon?
P: Da, îl împing și pe el.
Sv: Spui ceva despre balon?
P: E plin de oameni…( se oprește)
Sv: Ai treabă multă Vântule?
P: Nu. Arăt că mergem undeva… (se 

retrage, iese din rol ca semn al atingerii 
unei teme la care participanta face rezis-
tență) Am vrut să arăt că balonul merge 
undeva… așa când Soarele strălucește și 
vântul te împinge…De aceea l am făcut 
creț…(vorbește despre desen, se apără , 
explică, caută desenul)

Sv: Înțeleg.
P: Adevărat (râde) vorbește despre desen, 
Închidem scena, revenim la prezentare.
Sv: Ai ieșit din rolul  vântului…. Ești 

în rolul tău acum.
Sv: Continuăm? Ce mai este aici în 

desen?
P: Este o masă cu trei picioare. după ce 

am desenat am văzut că este o tablă de șah.
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Sv: Ce poți să spui despre masă?
P: Are trei piloni este rezistentă, este 

în stil Florentin, veche din lemn masiv
Sv: La ce are nevoie să reziste?
P: La tot ce opune rezistență, …Pentru 

că mă reprezintă cum sunt eu… e grea via-
ța profesională…

Sv: Ce e greu?
P: Pacienții, poveștile lor de viață…. 

prin ce trecem, Eșecurile…
Sv: În ce rol profesional?
P: Psihooncolog și consilier genetic în 

oncologie…
Sv: Văd aici pătrățelele albe și negre…

seamănă cu o tablă de șah.
P: Pătrățelele când le-am desenat 

m-am scufundat în amintiri (P este tristă, 
innegurată).

Sv: Ce gândești când te uiți la ele ?
P: Deciziile pe care trebuie să le iau, 

corecte sau nu.
SV: Ce este șahul?
P: Fiecare mișcare trebuie să fie corec-

tă pentru a câștiga un joc…..
Sv: Și ce se întâmplă?
P: Ajungi să prelungești sau nu ?
Sv: Ce prelungești? (”P” tace, apare 

rezistența)
Sv: Cu cine joci șahul?
P: Nu joc șah cu pacientul ci cu siste-

mul, sistemul din jurul unui caz (povesteș-
te despre racilele sistemului cu frustrare și 
furie)

Sv: Și masa în stil florentin?
P: E dragă, apropiată (se înseninează)
Sv:Valoroasă?
P: Dragă.
Sv: Să continuăm…
P: Restul desenului reprezintă este 

ceea ce mă înconjoară…
Sv: (Desenat cu negru un pătrat care 

încadrează pagina)
Văd aici o repetare a patternului de pă-

trate…

P: (Tace, încurcată)
Sv: Să ne depărtăm puțin de imagine, 

dacă ai intra într o expoziție și ai vedea 
lucrarea aceasta la ce te-ar duce gândul?

P: Fereastră sau un tablou 
Sv: Ce culoare are?
P: Negru…. Dar uite că sunt și chestii 

roșii ( râde, neagă , se apără)
Sv: Ce poți spune despre repetarea pă-

tratelor?
P: Când sunt preocupată desenez me-

reu paternul ăsta, așa…, nu mă gândesc la 
ceva anume, desenez și apoi văd ce am de-
senat…sau mâzgălit…

Sv: Desenul ne arată elemente legate și 
de activitatea subconștientului, ceva care 
nu este clar în conștiința noastră, lucrăm 
cu reprezentarea simbolică prin desen în 
psihodramă și pentru a deschide aceste 
conținuturi, care altfel în prelucrarea ver-
bală ar fi mai greu sau nu ar apărea….

Despre ce vorbește pattern-ul în dese-
nul tău ?

P: Despre preocupare, încărcare, în-
cordare, îngrijorare, greutate.

Sv: Și faptul că sunt reprezentate în rol 
profesional dar încadrează și  toată pagina, 
căci este o linie dublă îngroșată în chena-
rul desenat de tine care închide:

P: Îngrijorarea s-a extins pe toată pagi-
na…nu părea deloc așa…

Sv: Cum vezi acum relația între roluri-
le din viața personală și profesională?

P: Par contaminate…este ceva aici, 
am nevoie să mă gândesc la asta…

P: încheie prezentarea și dau spațiu 
cercului de prelucrare: sharing, împărtăși-
re - ”și eu ca și tine….Colegii dau sharing 
legat de profesiunea grea, de atingerile cu 
viața clienților, de preocuparea și îngrijo-
rarea care îi supără și pe ei.

Ofer sharing/împărtășire legat de sen-
timentul de greutate din profesie și că 
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atunci când îl simt apelez la supervizare. 
O întreb cum se simte acum?

P: spune că este surprinsă cât a ieșit 
la suprafață, cât de multe a spus altele de-
cât credea ea că sunt în desen inițial, că se 
simte entuziasmată de metodă și că ar dori 
să învețe psihodramă.

Sv Mulțumesc și închei spațiul pentru 
prezentarea ei, continui și mă adresez gru-
pului.

Mai departe le prezint importanța 
transferului și contratransferului, funcțiile 
prelucrării transferului în intervenție și a 
contratransferului, printre altele și pentru 
menținerea sănătății persoanei de interven-
ție. Introduc conceptul de traumă vicarian-
tă și riscurile acesteia când nu este iden-
tificată la timp. Ofer metode de prevenție 
și recomandări scurte legate de munca cu 
pacientul în stadiul terminal. Subliniez de 
asemenea necesitatea supervizării nu doar 
ca funcție administrativă si legată de acre-
ditare cât ca plasă de siguranță pentru să-
nătatea psihică a psihoterapeutului. 

Insist că un psihoterapeut competent 
este cel ce-și identifică greșelile, are în-
doieli asupra cărora se apleacă cu grijă și 
este atins emoțional iar nu unul care e me-
reu sigur de răspunsul său, crede că există 
un singur răspuns bun și nu este nicicând 
atins de clienții cu care lucrează.

Reflecții: Conflictul cheie din situație 
este legat de o reacție traumatică la ”po-
veștile de viață ale pacienților”, când spu-
ne ”m-am scufundat în amintiri”  eu mă 
gândesc că sunt ruminații ; spune ”prin ce 
trecem” alături de  faptul că se exprimă ca 
și cum trece împreună cu pacientul prin 
probleme, ”Deciziile pe care trebuie să le 
iau”, legat de răspunderea pentru alegerile 
lor, presiunea de a face alegeri pentru ei. 

Temerea dominantă/principala amenin-

țare este legată de faptul că nu vede aceasta 
ca fiind contratransfer, ci ca o componentă 
a muncii: ”este grea munca mea”.

Blocaje emoționale, rezistențe și interfe-
rențe cu problematică personală sunt legate 
de atingerile cu temele ce privesc  moartea, 
pierderea și starea de sănătate a părinților 
vârstnici despre care nu a pomenit aici.

Obiectivul urmărit aici: creșterea to-
leranței la emoțiile negative, recunoaște-
rea și conștientizarea blocajelor legate de 
problematica personală, depășirea evitării 
cognitive și emoționale, dezvoltarea eului 
profesional, lărgirea perspectivei asupra 
rolului supervizării, catalizarea  supervi-
zării-  au fost atinse în proces.

Tehnicile folosite: intervenții cu 
metodele specifice supervizării: factorii 
schimbării și a dezvoltării. Tehnicile în or-
dinea introducerii lor au fost:
 atomul cultural ca bază de plecare 

(vezi fig1.)
 prelucrarea secretului de grup, confi-

dențialitatea
 încălzirea
 harta rolurilor- desenul 
 lucrul cu simboluri
 concretizarea
 reîncadrarea
 punerea în scenă
 schimbul de rol
 interviu din rol
 feedback de rol
 psihoeducația
 sharing/împărtășire
 oferire de informații, îndrumare

Măsura schimbării situației în compa-
rație cu stadiul preliminar este dată și de 
contribuția colegilor, observarea celorlalte 
hărți de roluri, observarea perspectivelor 
diferite, sprijinul mutual oferit pe întreg 
parcursul de grup.
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Rezultatele pentru prezentarea de 
caz sunt legate de faptul că atât participan-
ta al cărui atom cultural l-am prezentat cât 
și ceilalți la finalul întălnirii au adus în dis-
cuție metodele de supervizare și supervi-
zarea și au afirmat că supervizarea experi-
mentată de ei se concentrează pe soluțiile 
clinice și au fost curioși despre metodele 
de supervizare în psihodramă, ceea ce m-a 
dus cu gândul la faptul că au conștientizat 
în urma sesiunii o nouă dimensiune a su-
pervizării. 

Fig.1. Atom social- reprzentare grafică

Concluzii Atomul cultural este o me-
todă ofertantă pentru supervizarea de grup 
și solicită din acest punct de vedere explo-
rări ulterioare. Prezentarea studiului de caz 
din articol arată cum sunt puse în evidență 
nivelul competențelor practicanților și cum 
poate fi realizată învățarea pe viu, învățarea 
de tip experiential în practica de psihodra-
mă. De asemenea sunt posibile explorarea 
abilităților, cunoștinșelor și valorilor parti-
cipanților într-o manieră constructivă.

Tehnicile de psihodramă oferă un spa-
țiu generos pentru dezvoltarea de strategii 
de învățare și proceduri de evaluare for-
mativă. Psihodrama în practica de super-
vizare este în acord cu modelele de super-
vizare sintetizate în literatura de speciali-
tate și contribuie la practica supervizării 
în psihoterapie, iar tehnicile sale răspund 
necesităților teoretice și practice ale do-
meniului, ca urmare ar putea fi explorate 
de supervizori atât în practica supervizării 
în psihoterapiile de orientări diferite cât și 
în supervizarea specialiștilor care lucrează 
în servicii sociale.
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